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„Роб ни кре дит” од 8. ју на 1946. 
При лог про у ча ва њу ју го сло вен ско-со вјет ских 

(еко ном ских) од но са

АП СТРАК ТУМ: У члан ку су об ра ђе на раз ли чи та пи та ња (пре-
го во ри, Спо ра зум, ре а ли за ци ја, от пла та) у ве зи са „роб ним кре-
ди том” ко ји је со вјет ска вла да – из по ли тич ких раз ло га – одо-
бри ла Ју го сла ви ји 8. ју на 1946. Кре дит је дат ка ко би Ју го сла ви ја 
мо гла да пре мо сти јаз ко ји је по сто јао из ме ђу ње них огром них 
уво зних по тре ба и скром них из во зних мо гућ но сти. Рад је на пи-
сан на осно ву до ку ме на та по хра ње них у ар хи ви ма Ре пу бли ке Ср-
би је и Ру ске Фе де ра ци је, ре ле вант не ли те ра ту ре и пе ри о ди ке.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ју го сла ви ја, Со вјет ски Са вез, кре дит, еко ном-
ски од но си, при вре да, 1946, Ни ко ла Пе тро вић, Ана стас Ива но-
вич Ми ко јан.

По сле по бе де со ци ја ли стич ке ре во лу ци је ју го сло вен ски ко му ни сти су 
се – ка ко је у апри лу 1945. сли ко ви то на вео Вин стон Чер чил – „свим ср цем 
[...] ба ци ли у за гр љај Ру си је”.1 У пе ри о ду од 1945. до кра ја 1947. са рад ња 
Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је (ФНРЈ, Ју го сла ви ја) и Са ве за 
Со вјет ских Со ци ја ли стич ких Ре пу бли ка (СССР, Со вјет ски Са вез) од ви ја ла се 
на нај те шњим по ли тич ким, иде о ло шким, вој ним, али и еко ном ским осно ва-
ма.2 По сле ши ре ња по ли тич ког ути ца ја на зе мље Ис точ не Евро пе, СССР је са 
њи ма раз вио ра зно вр сну еко ном ску са рад њу, ко ја је – осим тр го вин ске, роб не 
раз ме не – об у хва та ла и осни ва ње ме шо ви тих дру шта ва, пру жа ње раз ли чи тих 

1  Lju bo drag Di mić, Alek san dar Ži vo tić, Na pu kli mo no lit. Ju go sla vi ja i svet 1942–1948, Be o-
grad: Ar hi pe lag, Slu žbe ni gla snik, 2012, 208.

2  Мо мир Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 
док тор ска ди сер та ци ја, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет, Оде ље ње за 
исто ри ју, 2023, 118.



ви до ва тех нич ке по мо ћи, као и одо бра ва ње роб них кре ди та.3 Ка да је о кре-
ди ти ма реч, нов ча ни зај мо ви ни су до ла зи ли у об зир, због то га што је „пр ва 
зе мља со ци ја ли зма” оску де ва ла у ино стра ним, кон вер ти бил ним ва лу та ма. У 
ве зи са тим, тр го вин ски иза сла ник Вик тор Жи бер на ре фе ри сао је: „Со вјет-
ски си стем спољ но-тр го вин ске по ли ти ке ба зи ра се на си сте му ком пен за ци ја. 
Сма тра мо да ово на че ло код из ра де пла на раз ме не не би сме ло би ти ру ко во-
де ће и да мо же мо ра чу на ти и са ал тер на ти вом да до би је мо у СССР-у кре дит. 
Код да на шњег ста ња и прин ци па со вјет ске ва лут не по ли ти ке, ко ји се у бу-
дућ но сти ка ко из гле да не ће про ме ни ти, овај кре дит пред ста вљао би роб ни 
кре дит.” Иа ко је пи та ње до би ја ња роб ног кре ди та још 1944. по кре нуо Мо ша 
Пи ја де, а тр го вин ски иза сла ник на ред не го ди не пре до чио мо гућ ност скла па-
ња јед ног кре дит ног аран жма на тог ти па, пр ви та кав спо ра зум из ме ђу Ју го-
сла ви је и Со вјет ског Са ве за – спо ра зум о ко ме ће у овом члан ку би ти ре чи 
– био је за кљу чен сре ди ном 1946. го ди не.4

По сле Спо ра зу ма о роб ном кре ди ту, за кљу че ног 8. ју на 1946, две др жа-
ве су то ком ле та 1947. за кљу чи ле још три кре дит на аран жма на: 1) Спо ра зум 
о да ва њу на кре дит на о ру жа ња и вој но-тех нич ких по тре ба од стра не Вла де 
СССР Вла ди ФНРЈ (30. јун 1947); 2) Спо ра зум о ис по ру ци по стро је ња и уре-
ђа ја и о ука зи ва њу тех нич ке по мо ћи у из град њи ин ду стриј ских пред у зе ћа 

3  Ко мен та ри шу ћи еко ном ске од но се СССР-а са овим зе мља ма, ме ђу ко ји ма се на шла 
и Ју го сла ви ја, тр го вин ски иза сла ник ФНРЈ у Мо скви Вик тор Жи бер на на пи сао је да 
„еко ном ски од но си СССР-а са ис точ но е вроп ским зе мља ма у по сле рат ном пе ри о ду 
узи ма ју вр ло ши ро ке об ли ке и пре ла зе пре ко од но са чи сто тр го вин ске раз ме не ро бе. 
Уче ство ва ње со вјет ског ка пи та ла у при вре да ма ис точ но-евро пеј ских зе ма ља у об ли-
ку ме шо ви тих дру шта ва, да ва ња тех нич ке по мо ћи, раз ме не спе ци ја ли ста-тех ни ча ра, 
да ва ње роб них кре ди та, све су то мо мен ти, ко ји ши ро ко пре ла зе уо би ча је не од но се 
раз ме не ро бе и ко ји се по пр ви пут по ја вљу ју у исто ри ји со вјет ске спољ не тр го ви не. 
Сви ови мо мен ти за јед но, да нас су спе ци фич ни са мо у од но си ма из ме ђу СССР-а и ис-
точ но-евро пеј ских зе ма ља.” (Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), Фонд 9,  Ми ни стар ство спољ не 
тр го ви не Вла де ФНРЈ, фа сци кла 185, Кри тич ки пре глед спољ не тр го ви не СССР-а за 
1945/46 г., март 1947).

4  АЈ, 9-184, Тр го вин ски иза сла ник, Ми ни стар ству тр го ви не и снаб де ва ња. Упра ви спољ-
не тр го ви не – Из ве штај о ра ду и те ку ћим пи та њи ма, 24. 10. 1945; Ди пло мат ски ар-
хив Ми ни стар ства спољ них по сло ва Ре пу бли ке Ср би је (ДА МСП), По ли тич ка ар хи ва 
(ПА), 1952, СССР, ф. 81, дос. 15, 419309, Еко ном ски од но си из ме ђу ФНРЈ и СССР-а; 
Исто, 1956, ф. 44, дос. 8, 424091, Пре глед за кљу че них еко ном ских ин стру ме на та са 
ис точ но е вроп ским зе мља ма. СССР; Од но си Ју го сла ви је и Ру си је (СССР) 1941–1945. 
До ку мен ти и ма те ри ја ли, при ре ди ли: Бран ко Пе тра но вић, Урош Ко стић, Ко са ра Ву ка-
со вић, Игор В. Бу хар кин, Ни на В. Ва си ље ва, Вик тор А. Со љан скиј, Ни на А. Еса у ло ва 
и Ле о нид Ј. Ги бјан скиј, Бе о град: Са ве зно ми ни стар ство за ино стра не по сло ве, Вој но-
и сто риј ски ин сти тут, 1996, 629; М. Нин ко вић, „Ус по ста вља ње и од ви ја ње ре дов них 
еко ном ских од но са из ме ђу Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за 1945. го ди не”, у: 1945. Крај 
или но ви по че так? Те мат ски збор ник ра до ва, глав ни и од го вор ни уред ник Зо ран Ја ње-
то вић, Бе о град: ИНИС, Му зеј жр та ва ге но ци да, 2016, 503.
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(25. јул 1947); 3) Спо ра зум о про да ји ФНРЈ же ле знич ког во зног пар ка ко ло-
се ка 1.435 мм, при па да ју ћег СССР као рат ни плен (23. ав густ 1947).5 Укуп на 
вред ност на ве де на че ти ри кре ди та из но си ла је око 232 ми ли о на до ла ра.6 Из-
но си аран жма на кре та ли су се од де вет ми ли о на за „роб ни кре дит” од 8. ју на 
1946, пре ко про це ње не вред но сти од око де сет ми ли о на до ла ра за же ле знич-
ки во зни парк ко ји је тре бао да бу де пре дат ФНРЈ на осно ву Спо ра зу ма од 23. 
ав гу ста 1947, до 78 ми ли о на до ла ра за на о ру жа ња и опре му из „Вој ног спо ра-
зу ма”, од но сно 135 ми ли о на до ла ра за ин ве сти ци о ни кре дит од 25. ју ла 1947. 
Ка ма та је би ла из у зет но ни ска: за „кре дит за на о ру жа ње” из но си ла је 2%, а за 
оста ле аран жма не 3%. Рок от пла те се кре тао од, ми ни мал них, пет го ди на за 
„роб ни кре дит” (1948–1952) и Спо ра зум о про да ји же ле знич ког во зног пар ка 
(1948–1953), пре ко се дам го ди на за ин ве сти ци о ни кре дит (1950–1956), до де-
сет го ди на за „Вој ни спо ра зум” (1949–1958). По што је по че так от пла те кре-
дит них аран жма на био по ме рен (ис по ру ке по „роб ном кре ди ту” тре ба ло је да 
се из вр ше до 1. апри ла 1947, а от пла та је тре ба ло да поч не од 1948; пре да ја 
на о ру жа ња и вој не опре ме тре ба ло је да се из вр ши до кра ја 1947, а от пла та је 
по чи ња ла 1949; от пла та ин ве сти ци о ног кре ди та, ко ји је за кљу чен сре ди ном 
1947, тре ба ло је да поч не 1950. го ди не; пре да ја ва го на и ло ко мо ти ва тре ба ло 
је да се из вр ши до 1. де цем бра 1947, а от пла та је по чи ња ла 1. ју ла 1948), на-
ве де ни ро ко ви от пла те би ли су уто ли ко по вољ ни ји.7

Со вјет ски Са вез је из Дру гог свет ског ра та „иза шао у ру ше ви на ма”, 
„ис цр пљен и оси ро ма шен”.8 У СССР-у су се то ком по сле рат них го ди на – ка ко 
се ка сни је се ћао ју го сло вен ски ми ни стар спољ не тр го ви не Ни ко ла Пе тро вић 
– „бо ри ли с огром ним при вред ним те шко ћа ма и не ста ши ца ма сва ке вр сте”,9 

5  М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 206–207.
6  На во ди мо окви ран из нос због то га што у Спо ра зу му за про да ју же ле знич ког во зног 

пар ка ни је би ла на ве де на тач на вред ност кре ди та, већ је ко ри шће на про це на од око де-
сет ми ли о на до ла ра (Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 1945–1956. Збор ник до ку ме на та, 
при ре ди ли: Љ. Ди мић, М. Ми ло ше вић, Ђ. Бо ро зан, И. Бу хар кин, Л. Вну ко ва, Ј. Зе лен ко, 
М. Крав чен ко и В. Со љан ски, Бе о град: Ми ни стар ство спољ них по сло ва, 2010, 420).

7  М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 207.
8  Оп шир ни је: Н. Во зне сен ский, Во ен ная эко но ми ка СССР в пе ри од Оте че ствен ной 

войны, Мо сква: Го су дар ствен ное из да тельство по ли ти че ской ли те ра туры: 1948, 157–
167; Erik Hob sba um, Do ba eks tre ma. Isto ri ja krat kog dva de se tog ve ka 1914–1991, Be-
o grad: De re ta, 2004, 178, 179; Po vi jest 17. knji ga, Pred ve čer je ra ta i Dru gi svjet ski rat 
(1936.–1945), ur. En ri co Cra vet to, Za greb: Ju tar nji list, 2008, 505–508; Вла ди слав Зу бок, 
Не у дав шаяся им пе рия. Со вет ский Союз в хо лод ной войне от Ста ли на до Гор ба че ва, 
Мо сква: РОССПЭН, 2011, 16–17, 22, 28, 90–91; R. W. Da vi es, So vi et eco no mic de ve lop-
ment from Le nin to Khrushchev, New York: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1998, 58–67; А. С. 
Бар сен ков, А. И. Вдо вин, Ис то рия Рос сии. 1917–2004: Учеб. по со бие для сту ден тов 
ву зов, Мо сква: Аспект Пресс, 2005, 360–364; М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла-
ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 95–97.

9  Du šan Po po vić, Le to pis o Vla o vi ći ma, III, No vi Sad: Agen ci ja Mir, Pro me tej, 2006, 70. У 
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и мо ра ли су да ан га жу ју – ре чи ма ју го сло вен ског ам ба са до ра Вла ди ми ра 
По по ви ћа – „све сво је при вред не сна ге за што бр жу об но ву зе мље”.10 Па ра-
док сал ност по ло жа ја у ко ме се „до мо ви на со ци ја ли зма” на шла по за вр шет-
ку Дру гог свет ског ра та огле да ла се у ве ли ком „рас ко ра ку” ко ји је по сто јао 
из ме ђу ње ног ста ту са су пер си ле и скром них еко ном ских мо гућ но сти.11 Ка-
ко би „пр ва зе мља со ци ја ли зма” очу ва ла ау то ри тет сте чен рат ним по бе да ма, 
тре ба ло је да по сле Дру гог свет ског ра та по мог не об но ву ис точ но е вроп ских 
др жа ва ко је су се на шле у ње ној „ин те ре сној сфе ри”. Ме ђу тим, том и та квом 
СССР-у за пра во је и са мом би ла „очај нич ки по треб на” би ло ка ква, од но сно 
„сва ка еко ном ска по моћ ко ју је мо гао да до би је”.12 Због све га на ве де ног мо-
же се ре ћи да је да ва ње роб них кре ди та пред ста вља ло ве ли ко оп те ре ће ње за 
Со вјет ски Са вез.

На со вјет ској стра ни су да ва ње по ме ну та че ти ри кре ди та, под по вољ-
ним усло ви ма, до жи вља ва ли као из ла же ње у су срет „мол ба ма ју го сло вен-
ске вла де”, од но сно као пру жа ње по мо ћи ФНРЈ у ци љу „бр жег об на вља ња 
ње не при вре де” и омо гу ћа ва ње „да љег [...] раз во ја”.13 Иа ко је ју го сло вен ска 
стра на по сле по чет ка су ко ба из 1948. го ди не зна ла јав но да оспо ри ка рак тер 
по мо ћи на ве де них кре дит них аран жма на,14 до ку мен ти из пе ри о да то ком ко-

тре ћем то му Ле то пи са о Вла о ви ћи ма Д. По по вић је об ја вио де ло ве се ћа ња Н. Пе тро-
ви ћа. Као што је из ме нио сво је и име на оста лих чла но ва сво је по ро ди це, та ко је и Н. 
Пе тро ви ћа, ко ји му је био зет, на во дио под псе у до ни мом Мла ден Ста ма то вић (М. Нин-
ко вић, „Ус по ста вља ње и од ви ја ње ре дов них еко ном ских од но са из ме ђу Ју го сла ви је и 
Со вјет ског Са ве за 1945. го ди не”, 512, нап. 21).

10  АЈ, Фонд 836, Кан це ла ри ја Мар ша ла Ре пу бли ке, I-3-b/646, Из ве штај о на шем тр го вин-
ском по сло ва њу од 13 апри ла 1945 до да нас, В. По по вић, 8. 2. 1947.

11  Татьяна Вик то ров на Во ло ки ти на, Га ли на Па влов на Му ра шко, Альби на Фе до ров на 
Но ско ва, Татьяана Ан дре ев на По ки вайло ва, Мо сква и Во сточ ная Евро па. Ста но вле-
ние по ли ти че ских ре жи мов со вет ско го ти па (1949–1953). Очер ки ис то рии, Мо сква: 
РОССПЭН, 2008, 32.

12  E. Hob sba um, nav. de lo, 178, 179; Алек сей Алек са дро вич Ко стин, „Эко но ми че ские от-
но ше ния Юго сла вий и Со е ди ненных Шта тов в 1945–1948 гг”, Яро слав ский пе да го ги-
че ский вест ник, Том I (Гу ма ни тарные на у ки), 3/2011, 100.

13  Рос сийски й го су дар ственный ар хив эко но ми ки (РГАЭ), Фонд 413, Ми ни стер ство вне-
шней тор го вли СССР, Опись 24, Де ло 6250, Лист 19, Справ ка об эко но ми че ских от но-
ше ниях ме жду СССР и Юго сла вией за пе ри од с 1945 г. по июнь 1949 го да.

14  У ве зи са кре ди ти ма ко је је ФНРЈ до би ла од СССР-а, Ми лен ти је По по вић је – у по-
зна том тек сту о „еко ном ским од но си ма из ме ђу со ци ја ли стич ких др жа ва” – сре ди ном 
1949. ис та као: „СССР је да вао из ве сне ис по ру ке на кре дит, што је за Ју го сла ви ју би ло 
по вољ но. Но и ти кре ди ти би ли су с од го ва ра ју ћом ка ма том – по ка мат ној сто пи ва же-
ћој у ка пи та ли стич кој прак си. Да ље, Ју го сла ви ја се мо ра ла оба ве за ти да кре ди те ис-
пла ти и то нај ве ћим де лом у нај ко њунк тур ни јим и за ње ну при вре ду нај дра го це ни јим 
си ро ви на ма. Ти ме се ума њи вао зна чај ова квих кре ди та за Ју го сла ви ју.” Нас прам кре ди-
та ко ји је ФНРЈ до би ја ла од СССР-а, М. По по вић је – као при мер „со ци ја ли стич ке по-
мо ћи” – ис ти цао кре ди те ко је је Ју го сла ви ја да ва ла Ал ба ни ји. Ко мен та ри ћу ћи еко ном-
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га су за кљу че ни на ве де ни спо ра зу ми, па и они из ка сни јег вре ме на,15 као и 
по то ња ми шље ња ју го сло вен ских еко но ми ста,16 не дво сми сле но по твр ђу ју да 
су по ме ну та че ти ри аран жма на пред ста вља ла по моћ „пр ве зе мље со ци ја ли-
зма”. Услед Че тр де сет осме, та по моћ ни је мо гла да бу де у пот пу но сти ис ко-
ри шће на. Пре ма со вјет ским по да ци ма из ав гу ста 1948, од укуп не вред но сти 
кре ди та од 232 ми ли о на до ла ра би ло је ис ко ри шће но све га 87,8 ми ли о на.17 
На осно ву на ве де них број ки, мо же се ре ћи да је про це нат из вр ше ња из но сио 
37,84%. Пре ма пот пу ни јим по да ци ма со вјет ске стра не из ок то бра 1949, ФНРЈ 
је би ла ис по ру че на ро ба у вред но сти од 88,4 ми ли о на до ла ра,18 што је зна чи-
ло да је про це нат из вр ше ња из но сио 38,10%. На ве де ни про цен ти го во ре да 
је со вјет ска по моћ Ју го сла ви ји, да та у фор ми кре ди та, би ла тек јед ним, ма-
њим де лом ис ко ри шће на. Због ју го сло вен ско-со вјет ског су ко ба, по моћ ко ју 
је ФНРЈ до би ла од СССР-а у пе ри о ду од 1946. до 1948. го ди не би ла је, да кле, 
„крат ко трај на и огра ни че ног до ме та”.19

*
Пр ви кре дит ко ји је Со вјет ски Са вез по сле за вр шет ка Дру гог свет ског 

ра та одо брио Ју го сла ви ји био је – као што смо по ме ну ли – Спо ра зум о „роб-
ном кре ди ту” ко ји је 8. ју на 1946. за кљу чен у Мо скви.20 Сре ди ном че тр де-
се тих „ра том ра зо ре на” и „опу сто ше на” Ју го сла ви ја је „у све му оску де ва ла” 

ске од но се ФНРЈ са „пр вом зе мљом со ци ја ли зма”, ју го сло вен ски ми ни стар је из но сио 
сле де ћи став: „Је ди но би се под ка те го ри ју со ци ја ли стич ке по мо ћи мо гло да под ве де 
50.000 то на пше ни це ко ју је раз ру ше ном Бе о гра ду дао СССР у до ба ра та.” (Ми лен ти је 
По по вић, „О еко ном ским од но си ма из ме ђу со ци ја ли стич ких др жа ва”, Ко му нист, бр. 4 
/ ју ли 1949, 139, 141, 152–153).

15  АЈ, 9-191, Со вет ско-юго слав ское комюни ке; Исто, Со вјет ско-ју го сло вен ски ко му ни ке; 
АЈ, Фонд 50, Пред сед ни штво Вла де ФНРЈ, фа сци кла 64, лист 283–285, Кон цепт из-
ве шта ја о еко ном ским пре го во ри ма 1946. го ди не; ДА МСП, ПА, 1952, ф. 81, дос. 15, 
419309, Еко ном ски од но си из ме ђу ФНРЈ и СССР-а; Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 
1945–1956, 108, 201, 202.

16  Im pact of Fo re ign Aid on the Post war De ve lop ment of Yugo sla via, Pre pa red un der the di-
rec tion of Slo bo dan Bran ko vić, Ge ne va: Uni ted Na ti ons edu ca ti o nal, sci en ti fi c and cul tu ral 
or ga ni za tion, 1962, 7.

17  Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 1945–1956, 420.
18  Рос сийски й го су дар ственный ар хив со ци ально по ли ти че ской ис то рии (РГА СПИ), Фонд 

17 (Цен тральный Kомите т Ком му ни сти че ской пар тии Со вет ско го Союза), Оп. 166, Д. 
809, Л. 51, М. Меньши ков, Ста ли ну И. В., 2.10.1949.

19  Mom či lo Ce mo vić, Zaš to, ka ko i ko li ko smo se za du ži li. Kre dit ni od no si Ju go sla vi je sa ino-
stran stvom, Be o grad: In sti tut za una pre đe nje rob nog pro me ta, 1985, 102.

20  АЈ, 50-64-290-291, Спо ра зум о да ва њу роб ног кре ди та Вла ди Фе де ра тив не На род не 
Ре пу бли ке Ју го сла ви је од стра не Са ве за Со вјет ских Со ци ја ли стич ких Ре пу бли ка, 8. 6. 
1946; АЈ, Фонд 837, Ка би нет Пред сед ни ка Ре пу бли ке, I-3-a/101-4, Уго вор ни од но си са 
СССР-ом од осло бо ђе ња до пре ки да; ДА МСП, ПА, 1956, ф. 44, дос. 8, 424091, Пре глед 
за кљу че них еко ном ских ин стру ме на та са ис точ но е вроп ским зе мља ма. СССР.
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– „тре ба ло је снаб де ти и на хра ни ти [...] ми ли о не и ми ли о не љу ди”, обез бе-
ди ти „си ро ви не и ре про дук ци о ни ма те ри јал” ко ји су би ли нео п ход ни за рад 
ин ду стри је; на ба ви ти „ре зер вне де ло ве, па и ма ши не за об но ву у ра ту стра-
да ле ин ду стри је и са о бра ћа ја”. Због то га је ју го сло вен ско ру ко вод ство би-
ло при мо ра но да „ве о ма мно го па жње” по све ти спољ но тр го вин ској раз ме ни. 
По што Бе о град ни је рас по ла гао де ви зним сред стви ма ко ји ма би ку по вао раз-
ли чи те про из во де у ино стран ству, ка ко би се „де фи ци тар на ро ба уво зи ла из 
ино стран ства, тре ба ло је из во зи ти”, а то је „опет” би ло по ве за но са „ко ли чи-
ном ро ба про из ве де них у зе мљи”. Због огром ног ја за ко ји је по сто јао из ме ђу 
уво зних по тре ба ра том ра зо ре не др жа ве и скром них из во зних мо гућ но сти, у 
ју го сло вен ском спољ но тр го вин ском апа ра ту – ко ји је био из ло жен стал ним 
зах те ви ма и при ти сци ма – „вр те ли” су се „у не кој вр сти за ча ра ног кру га”.21 
„Кре ди ти из ино стран ства” би ли су је дан од на чи на на ко ји је тај про блем 
мо гао да се олак ша.22 По што је СССР у том пе ри о ду био не са мо нај зна чај ни-
ји спољ но тр го вин ски парт нер Ју го сла ви је23 већ и њен по кро ви тељ и спољ ни 
„осло нац”,24 би ло је „при род но” што је Бе о град (и) на том пла ну оче ки вао и 
до био со вјет ску по моћ.

Пи та ње „роб ног кре ди та” раз ма тра но је и ре ше но то ком тр го вин ских, 
или – ши ре по сма тра но – еко ном ских пре го во ра (7. мај – 8. јун 1946),25 чи ја 
за вр шна фа за се по кло пи ла са по се том Јо си па Бро за Ти та СССР-у.26 С об зи-

21  АЈ, 50-94-108, Спољ на тр го ви на 1946, 5. 12. 1945; АЈ, 50-94-319, Из ве штај Оде ље ња 
за увоз за ме сец март 1946; Pri vred na po li ti ka Vla de FNRJ. Za pi sni ci Pri vred nog sa ve ta 
Vla de FNRJ 1944–1953, Knji ga 1 (14. XII 1944 – 31. III 1949), pri re di li Mi o drag Ze če vić i 
Bog dan Le kić, Be o grad: Ar hiv Ju go sla vi je, 1995, 111–112; Enes Mi lak, „Spolj no tr go vin ski 
od no si Ju go sla vi je 1945–1948”, u: Bal kan po sle Dru gog svet skog ra ta. Zbor nik ra do va sa 
na uč nog sku pa, od go vor ni ured nik Pe tar Ka ča ven da, Be o grad: ISI, 1996, 176; D. Po po vić, 
nav. de lo, 66, 69.

22  АЈ, 50-94-108-109, Спољ на тр го ви на 1946, 5. 12. 1945.
23  АЈ, 50-94-342, Оде ље ње за тр го вин ске спо ра зу ме – Из ве штај о ра ду за ме сец април, 

1946; Pri vred na po li ti ka Vla de FNRJ. Za pi sni ci Pri vred nog sa ve ta Vla de FNRJ 1944–1953, 
Knj. 1, 228; М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–
1964), 136–137, 166–168, 181.

24  М. Нин ко вић, „Ус по ста вља ње и од ви ја ње ре дов них еко ном ских од но са из ме ђу Ју го сла-
ви је и Со вјет ског Са ве за 1945. го ди не”, 498; Ми лу тин Жив ко вић, Мо мир Н. Нин ко вић, 
„Од ра та ка ми ру. По ли тич ки од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за 1945. го ди не”, у: 
Срп ско-ру ски од но си у про шло сти и са да шњо сти (Ме ђу на род ни те мат ски збор ник), 
Књи га 2, уре ди ли и при ре ди ли Ве сна Зар ко вић, Ма ри ја Јеф ти ми је вић Ми хај ло вић и 
Да ли бор Ве ло јић, Ле по са вић: Ин сти тут за срп ску кул ту ру, 2018, 161–162.

25   Оп шир ни је: М. Нин ко вић, „Не у спе шни пре го во ри о ор га ни за ци ји ју го сло вен ско-со-
вјет ских ме шо ви тих дру шта ва (1945–1947)”, То ко ви исто ри је, 2/2015, 134–137; Исти, 
Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 154–159, 209–210, 
289–292.

26  Оп шир ни је о тре ћем, и по след њем су сре ту Ј. Б. Ти та и Ј. В. Ста љи на, и, уоп ште, по се-
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ром на то да СССР ни је рас по ла гао „ре зер ва ма” ро бе на ме ње не за из воз, те 
да је – због на чи на на ко ји је функ ци о ни сао „со вјет ски план ски при вред ни 
си стем” – по сле за кљу чи ва ња но вих уго во ра мо ра ла да се вр ши „ве ћа или 
ма ња ко рек ци ја пла на”, за шта је би ло по треб но „из ве сно вре ме” (нај ма ње је-
дан квар тал),27 ва жно је на по ме ну ти да пи та ње „роб ног кре ди та” (за ци вил не 
по тре бе) ни је би ло по ми ња но пре пре го во ра,28 па ни на њи хо вом по чет ку,29 

ти ју го сло вен ског мар ша ла Со вјет ском Са ве зу: Вла ди мир Де ди јер, Јо сип Броз Ти то. 
При ло зи за би о гра фи ју, Бе о град: Кул ту ра, 1953, 447–454, 470–472; Jo sip Broz Ti to, Au-
to bi o graf ska ka zi va nja, Dru gi tom, Be o grad: Na rod na knji ga, ISI; Ce ti nje: Obod; Sko plje: 
Na ša knji ga; Lju blja na: Par ti zan ska knji ga, 1982, 24–25; Bran ko Pe tra no vić, „Tri pu to va nja 
mar ša la Jo si pa Bro za Ti ta u SSSR (1944, 1945. i 1946)”, Ra dio Sa ra je vo – Tre ći pro gram, 
br. 56/1987, 25–27; Isti, „Ti to i Sta ljin (1944–1946)”, Ju go slo ven ski isto rij ski ča so pis, br. 
1–2/1988, 159–161; Ле о нид Яно вич Ги би ан ский, Со вет ский Союз и но вая Юго сла вия 
1941–1947 гг., Мо сква: На у ка, 1987, 143, 144; Исти, „По след ний ви зит Й. Бро за Ти то 
к И. В. Ста ли ну. Со вет ская и юго слав ская за пи си бе седы 27–28 мая 1946 г.”, Исто-
ри че ский ар хив, 2/1993, 16–35; Isti, „The So vi et Bloc and the Ini tial Sta ge of the Cold 
War: Ar chi val Do cu ments on Sta lin’s Me e tings with Com mu nist Le a ders of Yugo sla via and 
Bul ga ria, 1946–1948”, Cold War In ter na ti o nal Hi story Pro ject Bul le tin, 10/1998, 112–115, 
119–128; Юрий Сте па но вич Ги рен ко, Ста лин-Ти то, Мо сква: Из да тельство по ли ти че-
ской ли те ра туры, 1991, 284–291, 298; Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 1945–1956, 105–
116, 122–123; Ев ге ний Ма то нин, Ио сип Броз Ти то, Мо сква: Мо ло дая гвар дия, 2012, 
153–156; Lju bo drag Di mić, Ju go sla vi ja i Hlad ni rat. Ogle di o spolj noj po li ti ci Jo si pa Bro za 
Ti ta (1944–1974), Be o grad: Ar hi pe lag, 2014, 63, 115–116; Ју го сла ви ја–СССР. Су сре ти и 
раз го во ри на нај ви шем ни воу ру ко во ди ла ца Ју го сла ви је и СССР. 1946–1964, Том 1, од-
го вор ни при ре ђи вач Љу бо драг Ди мић, Бе о град: Ар хив Ју го сла ви је, 2014, 9–10, 31, 32, 
33, 51–54.

27  АЈ, 836, I-3-b/646, Из ве штај о на шем тр го вин ском по сло ва њу од 13. апри ла до да нас, В. 
По по вић, 8. 2. 1947.

28  У раз го во ру ко ји је 25. апри ла 1946. во дио са за ме ни ком ми ни стра спољ не тр го ви не 
И. Ф. Се ми ча сно вим тр го вин ски иза сла ник В. Жи бер на је са оп штио да ФНРЈ „мо же 
да по кри је ис по ру ке ро бе из Со вјет ског Са ве за, ју го сло вен ском ро бом са из у зет ком 
ис по ру ка за ју го сло вен ску ар ми ју”. У ве зи са тим, тр го вин ски иза сла ник ФНРЈ је Ми-
ни стар ству спољ не тр го ви не СССР пре нео „мол бу за пру жа ње по мо ћи Ју го сла ви ји, 
пу тем да ва ња ду го роч ног или крат ко роч ног кре ди та за по кри ва ње со вјет ских ис по ру ка 
за ју го сло вен ску ар ми ју”. (РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 744, Л. 13, За пись бе седы За ме сти-
теля Ми ни стра Вне шней Тор го вли тов. Се ми част но ва И. Ф. с Тор говым Со вет ни ком 
По сольства Юго сла вии в Мо скве г-ном Жи бер на 25 апреля 1946 го да). Ју го сло вен ска 
стра на је и то ком пр ве фа зе тр го вин ских пре го во ра раз ми шља ла о мо гућ но сти до би-
ја ња кре ди та за увоз ро бе на ме ње не вој ним по тре ба ма (Исто, Л. 66, За пись бе седы 
Тор го во го Пред ста ви теля СССР в Юго сла вии тов. Ле бе де ва И. М. с пред ста ви те лем 
Тор го вой Де ле га ции Юго сла вии г-ном Гу зи на от 17 мая 1946 го да).

29  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 744, Л. 55–56, За пись бе седы Ми ни стра Вне шней Тор го вли 
Союза ССР тов. Ми кояна  А. И. с Пред се да те лем Юго слав ской Тор го вой Де ле га ции – 
г-ном Пе тро вич 7 мая 1946 го да. Со вјет ска де ле га ци ја, шта ви ше, ни је би ла овла шће на 
да во ди раз го во ре о пи та њу „роб ног кре ди та”, већ са мо о уза јам ним ис по ру ка ма ро бе и 
спо ра зу му о осни ва њу ме шо ви тих дру шта ва (РГА СПИ, Ф. 17, Оп. 166, Д. 168, Л. 177–
189, По ста но вле ние ЦК ВКП(б) о ди рек ти вах по пе ре го во рам с Де ле га цией Юго сла вии 
об эко но ми че ском со труд ни че стве и о вза имных по став ках то ва ров, 31. 5. 1946).
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већ је по сте пе но, у дру гој по ло ви ни, и по себ но кра јем ма ја и по чет ком ју на. 
Јед но од нај ва жни јих пи та ња у ју го сло вен ско-со вјет ским тр го вин ским пре-
го во ри ма би ло је ка ко по кри ти по ме ну ту ве ли ку раз ли ку из ме ђу из во зних 
мо гућ но сти и уво зних по тре ба ФНРЈ,30 ка ко су на ју го сло вен ској стра ни, у 
ве зи са тим, кон ста то ва ли: „На ше по тре бе за уво зом су би ле ве ће од на ших 
мо гућ но сти да уве зе ну ро бу пла ти мо.” Део ре ше ња за тај про блем са сто јао 
се у то ме што је со вјет ска стра на при ста ла да уво зи про из во де ко ји јој ни су 
би ли по треб ни.31 Ме ђу тим, по што је то би ло не до вољ но – кра јем ма ја раз-
ли ка је и да ље би ла огром на,32 а ју го сло вен ски пре го ва ра чи су ис ти ца ли да 
су „на мол бу со вјет ске стра не” до крај њих гра ни ца, „мак си мал но по ве ћа ли 
[...] ис по ру ку сво је ро бе ка ко би сма њи ли рас цеп из ме ђу со вјет ских и ју го-
сло вен ских ис по ру ка”33 – мо ра ло се про на ћи до дат но ре ше ње. Иа ко се ју го-
сло вен ска стра на др жа ла ре ла тив но су здр жа но по том пи та њу,34 ФНРЈ је, у 

30  М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 159, 209.
31  На во де ћи да им је „со вјет ска вла да иза шла у су срет [...] у по гле ду [...] из во за”, на ју-

го сло вен ској стра ни су ис ти ца ли: „Она је при ста ла да од нас ку пу је и та кве про из во де 
ко је уоп ште са дру ге стра не не уво зи ни ти би при ста ла да уво зи, као на при мер ја бу ке, 
или ко је и са ма про из во ди у до вољ ној ко ли чи ни, као на при мер на ме штај, или, нај зад, 
на ко је со вјет ски по тро ша чи ни су на ви кли и ко је тек тре ба уве сти на со вјет ско тр жи-
ште, као на при мер ра ки ја. За хва љу ју ћи овом раз у ме ва њу и пред у сре тљи во сти со вјет-
ске вла де на ма је да та мо гућ ност да се сма њи раз ли ка из ме ђу на ших из во зних мо гућ-
но сти и на ших уво зних по тре ба.” (АЈ, 50-64-284-285, Кон цепт из ве шта ја о еко ном ским 
пре го во ри ма 1946. го ди не).

32  Ју го сло вен ска стра на је кра јем ма ја 1946. ну ди ла ро бу у вред но сти од „око” 30 ми ли о-
на до ла ра, а тра жи ла увоз про из во да у из но су од „око” 52 ми ли о на до ла ра. Осим то га, 
ју го сло вен ска де ле га ци ја је хте ла да уве зе и про из во де на ме ње не за вој не по тре бе, у 
вред но сти од де сет ми ли о на до ла ра. Раз ли ка из ме ђу ју го сло вен ских из во зних мо гућ-
но сти и уво зних по тре ба је, да кле, из но си ла 22 ми ли о на до ла ра. Од но сно, чи та ва 32 
ми ли о на до ла ра, ако ра чу на мо и ис по ру ке на ме ње не Ју го сло вен ској ар ми ји (РГАЭ, Ф. 
413, Оп. 24, Д. 742, Л. 195, А. Ми коян, А. Кру ти ков, И. Се ми част нов, И. Ле бе дев, Ге-
ращен ко, Ла врищев  – Ста ли ну И. В., 30. 5. 1946).

33  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 744, Л. 73, За пись бе седы За ме сти теля Ми ни стра Вне шней 
Тор го вли Союза ССР тов. Се ми част но ва И. Ф. с пред ста ви те лем Юго слав ской Де ле га-
ции г. В. Ср зен тич 23 мая 1946 го да; Исто, Л. 102, За пись бе седы Ми ни стра Вне шней 
Тор го вли Союза ССР тов. Ми кояна  А. И. с Ми ни стром Вне шней Тор го вли Юго сла вии 
г-ном Пе тро вич 25 мая 1946 го да.

34  При ли ком раз го во ра ко ји су Н. Пе тро вић и А. И. Ми ко јан во ди ли 25. ма ја, ју го сло-
вен ски ми ни стар ни је кон крет но по ми њао кре дит, али је – го во ре ћи о пи та њу ус по-
ста вља ња ба лан са у уза јам ним ис по ру ка ма – пи тао да ли со вјет ска стра на „мо же да 
пред ло жи би ло ка кво дру го ре ше ње пи та ња” уме сто сма ње ња ис по ру ка СССР-а. А. И. 
Ми ко јан је том при ли ком са оп штио да по пи та њу раз ли ке у вред но сти уза јам них ис по-
ру ка још увек „не ма од лу ку Вла де” (РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 744, Л. 101, За пись бе седы 
Ми ни стра Вне шней Тор го вли Союза ССР тов. Ми кояна  А. И. с Ми ни стром Вне шней 
Тор го вли Юго сла вии г-ном Пе тро вич 25 мая 1946 го да). Оба ве шта ва ју ћи кра јем ма ја 
Јо си фа Ви са ри о но ви ча Ста љи на о то ку пре го во ра, ру ко вод ство Ми ни стар ства спољ не 
тр го ви не на во ди ло је да „Ју го сло ве ни хо ће да до би ју кре дит од СССР у јед ном или 
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су шти ни, био по тре бан – ре чи ма ми ни стра спољ не тр го ви не Ни ко ле Пе тро-
ви ћа – „кре дит за по кри ће раз ли ке из ме ђу тра же ног уво за и на ших из во зних 
мо гућ но сти”.35

 Де сет да на по сле по чет ка пре го во ра, 17. ма ја, ју го сло вен ска стра на 
је на ја ви ла да ће за тра жи ти кре дит у из но су од де сет ми ли о на до ла ра за увоз 
раз ли чи те ро бе на ме ње не по тре ба ма Ју го сло вен ске ар ми је.36 Да љи раз го во ри 
се, ипак, ни су кре та ли у том прав цу,37 већ су пре го во ри усме ре ни на ис по ру ку 
ро бе за ци вил не по тре бе на кре дит. Ју го сло вен ска стра на је 1. ју на пре да ла 
спи сак ро бе у вред но сти од око де вет ми ли о на до ла ра, ко ју је же ле ла да уве-
зе на кре дит. Упр кос „од ре ђе ним те шко ћа ма” у ве зи са ис по ру ком тра же них 
про из во да (по је ди не про из во де СССР је мо рао да ку пу је у ино стран ству), 
со вјет ска вла да је – „у ци љу обез бе ђе ња нор мал ног ра да ју го сло вен ске ин ду-
стри је” – иза шла у су срет мол би Бе о гра да. По сле одо бре ња Вла де СССР-а, 
чла но ви ју го сло вен ске и со вјет ске тр го вин ске де ле га ци је по чет ком ју на су 
бр зо, и без би ло ка квих те шко ћа, ре ши ли раз ли чи та пи та ња у ве зи са „роб-
ним кре ди том” (но мен кла ту ра и ко ли чи не про из во да, ро ко ви ис по ру ка, це не, 
ка ма та, рок и усло ви от пла те). Све у куп но по сма тра но, со вјет ска стра на се – у 
по гле ду ро бе и усло ва кре ди та – са гла си ла са ју го сло вен ским зах те ви ма.38

дру гом об ли ку”, али да „за са да не го во ре кон крет но у ка квом” (Исто, Д. 742, Л. 195, А. 
Ми коян, А. Кру ти ков, И. Се ми част нов, И. Ле бе дев, Ге ращен ко, Ла врищев  – Ста ли ну И. 
В., 30. 5. 1946).

35  ДА МСП, ПА, 1946, ф. 78, Пов. бр. 5972, Н. Пе тро вић – Мар ша лу Ти ту, 24. 5. 1946.
36  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 744, Л. 66, За пись бе седы Тор го во го Пред ста ви теля СССР 

в Юго сла вии тов. Ле бе де ва И. М. с пред ста ви те лем Тор го вой Де ле га ции Юго сла вии 
г-ном Гу зи на от 17 мая 1946 го да.

37  На пре го во ри ма ко ји су во ђе ни из ме ђу де ле га ци је Вла де ФНРЈ пред во ђе не Ј. Б. Ти том 
и со вјет ске вла де по стиг нут је на че лан до го вор о то ме да СССР „снаб де ва Ју го сло вен-
ску ар ми ју на о ру жа њем, му ни ци јом итд., под усло ви ма ду го роч ног кре ди та” („Со вјет-
ско-ју го сло вен ски ко ми ни ке о бо рав ку у Мо скви де ле га ци је ју го сло вен ске вла де на 
че лу с Прет сед ни ком Ми ни стар ског са ве та Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке Ју го сла-
ви је мар ша лом Јо си пом Бро зом-Ти том”, Бор ба, 11. 6. 1946, 1). Као што смо по ме ну ли, 
пи та ње кре ди та за вој не по тре бе ре ше но је – на све о бу хват ни ји на чин у од но су на оно 
о че му је би ло ре чи на тр го вин ским пре го во ри ма 1946. го ди не – пот пи си ва њем Спо ра-
зу ма о да ва њу на кре дит на о ру жа ња и вој но-тех нич ких по тре ба 30. ју на 1947. Оп шир-
ни је: М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 
214–243. Ју го сла ви ја је у ме ђу вре ме ну, на осно ву ре дов не роб не раз ме не, вр ши ла увоз 
од ре ђе них про из во да (по пут нафт них де ри ва та или „срет ста ва за чи шће ње и под ма-
зи ва ње оруж ја”) за по тре бе Ју го сло вен ске ар ми је (АЈ, 9-186, В. Ср зен тић, В. Жи бер-
ни, 3.9.1946; Исто, В. Жи бер на, Уво зном оде ље њу Ми ни стар ства спољ не тр го ви не, 
21.10.1946.)

38  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 742, Л. 187, А. Ми коян – Ста ли ну И. В, июнь 1946; Исто, Д. 
744, Л. 81–82, За пись бе седы За ме сти теля Ми ни стра Вне шней Тор го вли Союза ССР 
тов. Се ми част но ва И. Ф. с За ме сти те лем Ми ни стра Вне шней Тор го вли Юго сла вии 
г-ном Ср зен тич, 5. 6. 1946; Исто, Л. 104, За пись бе седы Ми ни стра Вне шней Тор го вли 
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 Ра ди пот пу ни је пред ста ве о пре го во ри ма и на чи ну на ко ји је ре ше но 
пи та ње „роб ног кре ди та”, по себ но тре ба скре ну ти па жњу на чи ње ни цу да 
је од лу ка о ње го вом одо бра ва њу до шла из „сфе ре” по ли ти ке, а не из еко ном-
ског, спољ но тр го вин ског апа ра та. По сле се дам на ест да на пре го во ра чла но-
ви ју го сло вен ске тр го вин ске де ле га ци је ни су зна ли да ли ће „и у ка квом 
об ли ку” од Вла де СССР-а до би ти кре дит ко јим би по кри ли раз ли ку из ме ђу 
по ну ђе ног из во за и „тра же ног уво за”.39 Во ђе ни еко ном ским ре зо ном и из-
во зним мо гућ но сти ма „пр ве зе мље со ци ја ли зма”, у Ми ни стар ству спољ не 
тр го ви не СССР-а кра јем ма ја ни су раз ми шља ли о одо бра ва њу кре ди та, већ 
су др жав ном ру ко вод ству пред ла га ли да се раз ли ка ко ја је по сто ја ла из ме-
ђу уво зних зах те ва и из во зних мо гућ но сти ФНРЈ ре ши на тај на чин што ће 
се уза јам не ис по ру ке са обе стра не огра ни чи ти на из нос од по 28 ми ли о на 
до ла ра, што је од го ва ра ло вред но сти ро бе ко ју је Ју го сла ви ја мо гла да ис по-
ру чи на ра чун но вог спо ра зу ма. Та кво, зна чај но сма ње ње ис по ру ка СССР-а, 
у од но су на оно што је ју го сло вен ска стра на тра жи ла (52 ми ли о на до ла ра, 
и то без ис по ру ка на ме ње них Ју го сло вен ској ар ми ји), тре ба ло је да „са мо 
по се би” са днев ног ре да „ски не пи та ње о кре ди ту за ци вил не ис по ру ке”.40 
Ме ђу тим, упра во у том пе ри о ду, кра јем ма ја, у Мо скву је до пу то ва ла де ле-
га ци ја Вла де ФНРЈ на чи јем че лу се на ла зио Ј. Б. Ти то41 и со вјет ска вла да 
је по чет ком ју на иза шла у су срет ју го сло вен ским зах те ви ма.42 Се ћа ња Ни-
ко ле Пе тро ви ћа и до ку мен ти го во ре да је до ла зак де ле га ци је ју го сло вен ске 
вла де убр зао пре го во ре, од но сно „да су не ка пи та ња око ко јих је при вред на 
де ле га ци ја има ла те шко ћа” по сле то га би ла „успе шно са вла да на”.43 Из до-
ку ме на та со вјет ског по ре кла ви ди мо да је А. И. Ми ко јан не по сред но од Ј. В. 
Ста љи на до био „ди рек ти ву” да Н. Пе тро ви ћу пре не се са гла сност со вјет ске 
вла де у по гле ду одо бра ва ња кре ди та.44 Све на ве де но по твр ђу је пре суд ну 

Союза ССР тов. Ми кояна  А. И. с Ми ни стром Вне шней Тор го вли Юго сла вии г-ном Пе-
тро вич 1 июня 1946 го да; Исто, Л. 108, За пись бе седы Ми ни стра Вне шней Тор го вли 
Союза ССР т. Ми кояна  А. И. с Ми ни стром Вне шней Тор го вли Юго сла вии г-ном Пе-
тро вич 4 июня 1946 го да.

39  ДА МСП, ПА, 1946, ф. 78, Пов. бр. 5972, Н. Пе тро вић  – Мар ша лу Ти ту, 24. 5. 1946.
40  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 742, Л. 195, А. Ми коян, А. Кру ти ков, И. Се ми част нов, И. Ле-

бе дев, Ге ращен ко, Ла врищев  – Ста ли ну И. В., 30. 5. 1946.
41  Slo bo dan Se li nić, Du šan Ba ja gić, Ju go sla vi ja i svet 1945–1950. Hro no lo gi ja, Be o grad: 

INIS, 2010, 148; Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 1945–1956, 105; Lj. Di mić, Ju go sla vi ja 
i Hlad ni rat, 63, 115.

42  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 744, Л. 108, За пись бе седы Ми ни стра Вне шней Тор го вли 
Союза ССР т. Ми кояна  А. И. с Ми ни стром Вне шней Тор го вли Юго сла вии г-ном Пе-
тро вич 4 июня 1946 го да.

43   АЈ, 50-64-283, Кон цепт из ве шта ја о еко ном ским пре го во ри ма 1946. го ди не; D. Po po vić, 
nav. de lo, 110.

44  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 742, Л. 187, А. Ми коян – Ста ли ну И. В, июнь 1946.
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уло гу ко ју је „по ли ти ка” има ла у ју го сло вен ско-со вјет ским еко ном ским од-
но си ма у по сле рат ним го ди на ма.45

Кре дит ни уго вор из 1946. го ди не пот пи сан је за јед но са Спо ра зу мом о 
уза јам ним ис по ру ка ма 8. ју на. Као и на ве де ни Спо ра зум, пот пи са ли су га ми-
ни стри Ни ко ла Пе тро вић и Ана стас Ива но вич Ми ко јан на осно ву овла шће ња 
сво јих вла да и са да ном пот пи си ва ња је сту пио на сна гу. Вла да СССР-а се 
Спо ра зу мом оба ве за ла да у пе ри о ду од 1. ју ла 1946. до 1. апри ла 1947. ис-
по ру чи Ју го сла ви ји ро бу у вред но сти од де вет ми ли о на до ла ра. Кре дит је 
ста вљен Вла ди ФНРЈ на рас по ла га ње у ро ку од шест го ди на, с тим што је на-
пла та по чи ња ла од 1948. го ди не. Иа ко је от пла та тре ба ло да тра је пет го ди на, 
у по је ди ним до ку мен ти ма се – због од ло же ног по чет ка – на во ди да је кре дит 
„дат са ро ком од 6 го ди на”, а у дру гим да је дат „на 5 го ди на”. Пред ви ђе но је 
да се от пла та вр ши пу тем ис по ру ке ро бе (оста вље на је мо гућ ност ис пла те и 
у до ла ри ма), чи ју вр сту и ко ли чи ну је тре ба ло да две стра не од ре де по чет ком 
сва ке го ди не, по чев ши од 1948. и „у то ку да љих 5 го ди на у јед на ким де ло ви-
ма”. Вла да ФНРЈ се оба ве за ла да кра јем сва ке го ди не, по чев ши од 1948, пла-
ћа ка ма ту од 3% го ди шње. Ка ма те за 1946, 1947. и 1948. го ди ну при сти за ле су 
на на пла ту 31. де цем бра 1948. Ка мат на сто па од 3% на ју го сло вен ској стра ни 
је оце ње на као „вр ло по вољ на”. У Бе о гра ду су сма тра ли вред ним ис ти ца ња 
и то што за овај „за јам” со вјет ска вла да „ни је [...] тра жи ла дру гих га ран ци ја 
сем пот пи са пу но моћ ни ка вла де ФНРЈ”.46 Из на ред не та бе ле мо же мо ви де ти 
ко ји про из во ди и у ко јим ко ли чи на ма су би ли од ре ђе ни за ис по ру ку из Со-
вјет ског Са ве за у Ју го сла ви ју.

45  М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 118–
122, 130–133.

46  АЈ, 50-64-285, Кон цепт из ве шта ја о еко ном ским пре го во ри ма 1946. го ди не; АЈ, 50-64-
290-291, Спо ра зум о да ва њу роб ног кре ди та Вла ди Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке 
Ју го сла ви је од стра не Са ве за Со вјет ских Со ци ја ли стич ких Ре пу бли ка, 8. 6. 1946; АЈ, 
837, I-3-a/101-4, Раз вој еко ном ских од но са из ме ђу Ју го сла ви је и СССР-а, 18. 5. 1955; 
Исто, Уго вор ни од но си са СССР-ом од осло бо ђе ња до пре ки да; ДА МСП, ПА, 1952, ф. 
81, дос. 15, 419309, Еко ном ски од но си из ме ђу ФНРЈ и СССР-а.
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Та бе ла бр. 1: Спи сак ро бе ко ја се ис по ру чу је из СССР-а у ФНРЈ пре ма Спо ра зу му о 
да ва њу роб ног кре ди та Вла ди ФНРЈ од стра не Вла де СССР-а (ко ли чи не су на ве де не 
у то на ма или ко ма ди ма).47

На зив про из во да Је ди ни ца ме ре Ко ли чи на 
лим де ка пи ра ни то на 3.019
че лич ни лист тан ки то на 460
че лич на жи ца за ужад то на 204
ку гел-ла ге ри ко ма да 22.710
че лик бр зо ре зни, алат ни и дру ги то на 428
кров ни лим по цин ко ва ни то на 635
че лик у ли сто ви ма хлад но ва ља ни то на 1.088
елек тро де гра фит не то на 300
елек тро де аморф не то на 500
пне у ма тич ки че ки ћи ко ма да 20
ваљ ци за ва ља о ни це то на 300
гар ни ту ра за бу ше ње ко ма да 12
ве штач ки ка у чук то на 1.500
кли на сти ка и ше ви ко ма да 1.080
клин ге рит то на 95
не пра на ву на то на 340
елек тро де то на то ри хи ља да ко ма да 1.400
ла не но уље то на 3.500
при род не смо ле и во ско ви то на 386
тер пен тин то на 300
ани лин ске бо је то на 245
ри ци ну со во уље то на 350
хи дри ра не ма сти то на 8.000
па ра фин то на 1.600
тран сфор ма тор ско уље то на 760
тур бин ско уље то на 338
ра зна ро ба пре ма ју го сло вен ској спе ци фи ка ци ји

Да би се пот пу ни је са гле да ла струк ту ра со вјет ских ис по ру ка – и пи-
та ње „роб ног кре ди та”, уоп ште – тре ба на гла си ти да је ис по ру ка од ре ђе них 
про из во да пред ста вља ла оп те ре ће ње за СССР. Со вјет ски зва нич ни ци су то-
ком пре го во ра на во ди ли да су не ки про из во ди, као што је ка у чук, мо ра ли да 

47  Та бе ла је на пра вље на на осно ву спи ска ро бе, при ло га Спо ра зу ма о роб ном кре ди ту од 
8. ју на 1946 (АЈ, 50-64-292, Спи сак ро бе, ко ја се ис по ру чу је из Са ве за ССР Фе де ра-
тив ној На род ној Ре пу бли ци Ју го сла ви ји сход но Спо ра зу му о да ва њу роб ног кре ди та 
Вла ди Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је од стра не Вла де Са ве за ССР, пот-
пи са ног 8. ју на 1946 го ди не).
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бу ду ку пље ни у ино стран ству да би би ли ис по ру че ни ФНРЈ.48 Пре не го што 
је пи та ње „роб ног кре ди та” би ло ре ше но, А. И. Ми ко јан је оба ве шта вао Н. 
Пе тро ви ћа да СССР не мо же да ис по ру чи ани лин ске бо је због то га што су 
„фа бри ке у Дон ба су, ко је су про из во ди ле те бо је, би ле раз ру ше не у ра ту и још 
ни су об но вље не”. Со вјет ски ми ни стар је, та ко ђе, на во дио да „пр ва зе мља со-
ци ја ли зма” не ће мо ћи да ис по ру чи ни ву не но пре ди во због то га што се сам 
СССР су о ча вао са не ста ши цом истог, и са ве то вао ју го сло вен ског ко ле гу да 
се „до го во ри по том пи та њу са Ау стри јан ци ма”.49 Као што мо же мо ви де ти 
из гор ње та бе ле, ис по ру ка на ве де них про из во да би ла је пред ви ђе на „роб ним 
кре ди том”. Има ју ћи у ви ду на ве де но, на ју го сло вен ској стра ни су по сле тр го-
вин ских пре го во ра ис ти ца ли: „По треб но је на по ме ну ти да је вла да Со вјет ског 
Са ве за при ста ла да нам ис по ру чи и та кву ро бу у ко јој она са ма, услед рат них 
пу сто ше ња оску де ва или ко ју са ма уво зи или ку пу је за де ви зе у ино стран ству. 
На при мер: че лич не жи це, не ке вр сте ли мо ва, си ро ва гу ма, тех нич ка уља, ма-
зи ва ви со ке вред но сти, тек стил не бо је, не ке хе ми ка ли је итд. итд.”50

Све у куп но по сма тра но, у Бе о гра ду су сма тра ли да су – у ве зи са „роб-
ним кре ди том” – „на и шли на пу но раз у ме ва ње со вјет ске вла де” и да због 
то га Мо скви ду гу ју „ду бо ку за хвал ност”.51 Био је то још је дан од „по те за” со-
вјет ског ру ко вод ства због ко јих су то ком пр вих по сле рат них го ди на у ФНРЈ 
сма тра ли да је СССР „нај и скре ни ји друг” и „нај ве ћи за штит ник” ко ји пру жа 
„огром ну по моћ”, од но сно „по ма же у мир но доп ској из град њи исто као што је 
по ма гао и за вре ме ра та”.52 У на ве де ном ду ху, у Бе о гра ду су то ком ле та 1946. 
кон ста то ва ли да су „тр го вин ски пре го во ри из ме ђу СССР-а и ФНР Ју го сла ви-
је” – то ком ко јих је ре ше но и пи та ње „роб ног кре ди та” – „до ка за ли [...] још 
јед ном ви ше да на ро ди Ју го сла ви је има ју у Со вјет ском Са ве зу свог нај бо љег 
и не се бич ног при ја те ља и за штит ни ка.”53

*
Ако има мо у ви ду да је рок за ис по ру ке ис ти цао 1. апри ла 1947, мо же мо 

ре ћи да је – због из во зних те шко ћа са ко ји ма се су о ча ва ла со вјет ска стра на –54 

48  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 744, Л. 108, За пись бе седы Ми ни стра Вне шней Тор го вли 
Союза ССР т. Ми кояна  А. И. с Ми ни стром Вне шней Тор го вли Юго сла вии г-ном Пе-
тро вич 4 июня 1946 го да.

49   РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 744, Л. 103, За пись бе седы Ми ни стра Вне шней Тор го вли 
Союза ССР тов. Ми кояна  А. И. с Ми ни стром Вне шней Тор го вли Юго сла вии г-ном Пе-
тро вич 1 июня 1946 го да.

50  АЈ, 50-64-284, Кон цепт из ве шта ја о еко ном ским пре го во ри ма 1946. го ди не.
51  АЈ, 50-64-285, Кон цепт из ве шта ја о еко ном ским пре го во ри ма 1946. го ди не.
52  М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 122.
53  АЈ, 50-64-285, Кон цепт из ве шта ја о еко ном ским пре го во ри ма 1946. го ди не.
54   До 11. но вем бра 1946. СССР је на осно ву „роб ног кре ди та” ис по ру чио про из во де у 
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– у то ку 1946. ре а ли зо ван ма ли део ис по ру ка. Пре ма по да ци ма ко ји ма су рас-
по ла га ли у Тр го вин ском пред став ни штву СССР-а у Бе о гра ду, од про из во да ко-
ји су по бро ја ни у го ре на ве де ној та бе ли, до кра ја го ди не пот пи са ни су уго во ри 
у вред но сти од 3.203.000 до ла ра, а ис по ру че на је ро ба у вред но сти од 950.400 
до ла ра, што – про цен ту ал но гле да но – из но си све га 10,56%. Од укуп но 27 про-
из во да ко је је тре ба ло ис по ру чи ти, то ком 1946. за кљу че ни су уго во ри за њих 
14 (де ка пи ра ни лим, че лич ни лист тан ки, че лич на жи ца, че лик бр зо ре зни, по-
цин ко ва ни кров ни лим, че лик у ли сто ви ма, ве штач ки ка у чук, кли на сти ка и-
ше ви, клин ге рит, не пра на ву на, тер пен тин, па ра фин, уље за тран сфор ма то ре и 
уље за тур би не). До пот пи си ва ња уго во ра за ис по ру ку оста лих про из во да ни је 
до шло због спо рог уса гла ша ва ња спе ци фи ка ци ја не ких про из во да, као и због 
то га што со вјет ска „об је ди ње ња” ни су са оп шта ва ла це не од ре ђе них про из во-
да, а за не ке ни да ли уоп ште по сто ји мо гућ ност ис по ру ке.55 Ако се по сма тра ју 
вред но сти ис по ру че них про из во да по гру па ма, ста ње је би ло сле де ће:

Та бе ла бр. 2: Ис по ру че ни про из во ди, по гру па ма, то ком 1946. на осно ву Спо ра зу ма о 
да ва њу роб ног кре ди та од 8. 6. 1946 (из но си су на ве де ни у до ла ри ма).56

Гру па про из во да Вред но ст
цр ни ме та ли и про из во ди од њих 294.000
ма те ри ја ли тех нич ког снаб де ва ња 412.100
нафт ни де ри ва ти 244.300
хе миј ски про из во ди 59.900

Ако и хе миј ске про из во де, ко ји се мо гу под ве сти под ка те го ри ју „ра зна 
ро ба”, при до да мо на ве де ној ци фри од 950.400, до би ја мо 1.010.300 до ла ра, 
или 11,23%. Осим на ве де них број ки, у до ку мен ти ма ко ји су на ста ли не што 
ка сни је, у апри лу 1947, на и ла зи мо и на по да так да су на осно ву „роб ног кре-
ди та” ФНРЈ у то ку 1946. би ли ис по ру че ни про из во ди у вред но сти од 1,23 
ми ли о на до ла ра.57 Ако ту број ку – са ко јом су у апри лу 1947. рас по ла га ли у 
Оде ље њу Ју го сла ви је и Ал ба ни је Упра ве Ис точ но е вроп ских др жа ва Ми ни-

вред но сти од све га 0,5 ми ли о на до ла ра. Ис по ру ке на осно ву Спо ра зу ма о роб ној раз-
ме ни та ко ђе су се од ви ја ле спо ри је не го што је би ло пред ви ђе но, и у Ми ни стар ству 
спољ не тр го ви не СССР сма тра ли су да њи хов рок тре ба да се про ду жи са кра ја 1946. на 
крај пр вог квар та ла 1947. го ди не (РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 895, Л. 80, Справ ка-до клад 
по Юго сла вии на 11 ноября 1946 го да).

55  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 757, Л. 26–27, 37, От чет о ра бо те Тор гпред ства СССР в Юго-
сла вии за 1946 год.

56  Та бе ла је са ста вље на на осно ву по да та ка из из ве шта ја Тр го вин ског пред став ни штва 
СССР у ФНРЈ за 1946. го ди ну (Исто, Л. 26).

57  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 757, Л. 173, Заключе ние по от че ту о ра бо те Тор го во го пред-
ста ви тельства СССР в ФНРЮ в 1946 го ду, От дел Юго сла вии и Ал ба нии Упра вле ния 
Во сточ но-Евро пейских Стран Ми ни стер ства Вне шней Тор го вли СССР, апрель 1947.
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стар ства спољ не тр го ви не СССР-а – по сма тра мо као ре ле вант ну, он да мо же-
мо ре ћи да је Со вјет ски Са вез у то ку 1946. ис по ру чио ФНРЈ ро бу у из но су од 
13,67% од укуп не вред но сти кре ди та. Ка да је о ди нар ској вред но сти у то ку 
1946. из вр ше них ис по ру ка реч, у до ку мен ти ма со вјет ског по ре кла на во ди се 
да су то ком те го ди не у ФНРЈ из ве зе ни про из во ди у вред но сти од 48 ми ли о на 
ди на ра.58

Ис по ру ке по „роб ном кре ди ту” су, не што успе шни је, али опет не за до-
во ља ва ју ће, на ста ви ле да се вр ше у то ку на ред не, 1947. го ди не. Иа ко је пр вим 
чла ном Спо ра зу ма би ло пред ви ђе но да се ис по ру ке у пот пу но сти из вр ше до 
1. апри ла 1947, до кра ја го ди не је ре а ли зо ва но све га 73% у од но су на пот пи-
са не уго во ре из ме ђу со вјет ских и ју го сло вен ских пред у зе ћа.

Та бе ла бр. 3: Из воз из СССР-а у ФНРЈ пре ма кре дит ном спо ра зу му од 8. ју на 1946, 
ста ње 1. ја ну а ра 1948. го ди не (из но си су на ве де ни у хи ља да ма до ла ра).59

На зив гру пе про из во да
и про из во да 

Скло пље но
уго во ра 

И спо ру че но/
пре шло гра ни цу 

Про це нат
из вр ше ња 

цр ни ме та ли и про из во ди од њих 1.235,6 1.029,3 83,3
ин ду стриј ска опре ма 4,2 – –
ма те ри ја ли тех нич ког снаб де ва ња 150,8 95,2 63,1
син те тич ки ка у чук 1.050,4 1.050,4 100,0
кли на сти ка и ше ви 3,3 3,3 100,0
не пра на ву на 267,1 267,1 100,0
опра на ву на 4.398,0 2.622,7 59,6
елек тро де то на то ри 159,6 112,3 70,3
тун го во уље (слич но ла не ном уљу) 525,0 238,0 45,3
хе миј ски про из во ди 732,2 691,4 94,4
нафт ни де ри ва ти 419,6 419,6 100,0
во за ри на и оси гу ра ње 25,3 25,3 100,0
УКУП НО 8.971,1 6.554,6 73,0

Из та бе ле се ви ди да су скло пље ни уго во ри за ис по ру ке про из во да у 
из но су од 8.971.100 до ла ра, што је би ло при бли жно укуп ној вред но сти кре-
ди та. У из ве шта ју Тр го вин ског пред став ни штва за 1947. као глав ни раз лог 
за то што кре дит ни спо ра зум од 8. ју на 1946. ни је био ре а ли зо ван, на во де се 
„те шко ће у ис по ру ка ма ма сно ћа и не за до во ља ва ју ћи рад со вјет ских спољ но-
тр го вин ских Об је ди ње ња”. На ро чи то су под ба ци ла са ис по ру ка ма „об је ди-

58  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 757, Л. 95, От чет о ра бо те Тор гпред ства СССР в Юго сла вии за 
1946 год.

59  Та бе ла је са ста вље на на осно ву по да та ка из из ве шта ја Тр го вин ског пред став ни штва 
СССР у ФНРЈ за 1947. го ди ну (РГАЭ, Ф. 413, Оп. 34, Д. 2549, Л. 64, От чет о ра бо те 
Тор гпред ства СССР в Юго сла вии за 1947 год).
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ње ња” Пром сир је им порт и Со ју зпро мек спорт. Две стра не су се до го во ри ле 
да се из воз ма сно ћа (уља) за ме ни ву ном, ко ја је у то ку 1947, као што се мо же 
ви де ти из та бе ле, ис по ру че на у вред но сти од 2.622.700 до ла ра.60 Иа ко је – за-
кључ но са 1947. го ди ном – оста ла да се из вр ши ис по ру ка ро бе у вред но сти 
ко ја је би ла не што ве ћа од че твр ти не укуп ног из но са аран жма на (27% до го-
во ре них ис по ру ка), тр го вин ски иза сла ник В. Жи бер на је у де цем бру 1947. 
оба ве шта вао Ми ни стар ство спољ не тр го ви не ФНРЈ да је Спо ра зум о роб ном 
кре ди ту од 8. ју на 1946. био углав ном из вр шен и да ће у то ку ја ну а ра 1948. 
би ти го то ве со вјет ске ис по ру ке. Ис та као је да је то бит но за 1948, због то га 
што је тре ба ло да поч не от пла та кре ди та за ко ју је тре ба ло ре зер ви са ти ро бу 
за из воз у вред но сти од око два ми ли о на до ла ра.61

Со вјет ске ис по ру ке по „роб ном кре ди ту” на ста ви ле су да се од ви ја ју и 
то ком пр ве по ло ви не 1948. го ди не и об у ста вље не су 15. ју на.62 Пре ма по да-
ци ма из из ве шта ја Тр го вин ског пред став ни штва СССР-а за 1948, до сре ди не 
ју на те го ди не би ла је ис по ру че на ро ба укуп не вред но сти од 7.826.100 до-
ла ра. До по чет ка 1948. је, као што смо ви де ли, вред ност ис по ру че них про-
из во да из но си ла 6.554.600 до ла ра, а то ком пр ве по ло ви не го ди не – у ко јој је 
до шло до ју го сло вен ско-со вјет ског су ко ба – у из но су од 1.271.500 до ла ра. 
Из на ве де них по да та ка је ја сно да је нај ве ћи део ис по ру ка из вр шен то ком 
1946. и, по себ но, 1947. го ди не. Да кле, пре по чет ка су ко ба. То ком 1948. би ле 
су из вр ше не ис по ру ке ма њих ко ли чи на цр них ме та ла, опра не ву не, елек тро-
де то на то ра и тун го вог уља.63 У то ку 1948. со вјет ски ор га ни су на во ди ли да 
је кре дит био ис ко ри шћен у из но су од 7,8/7,83 ми ли о на до ла ра.64 Ме ђу тим, 
по сле де таљ ног при ку пља ња и про ве ре по да та ка на обе стра не су на во ђе не 
не што ве ће број ке о из но су ко ји је ис ко ри шћен у окви ру „роб ног кре ди та”. 
У из ве шта ју Тр го вин ског пред став ни штва СССР-а за 1949. го ди ну на во ди се 
да је пре ма „пре ци зи ра ним по да ци ма” Ва лут не упра ве Ми ни стар ства спољ не 
тр го ви не СССР-а, по „роб ном кре ди ту” од 8. ју на 1946. у Ју го сла ви ју из ве зе-

60  Исто, Л. 63–64.
61  АЈ, 9-185, В. Жи бер на,  Ми ни стар ству спољ не тр го ви не ФНРЈ, 18. 12. 1947.
62  Од по чет ка 1948. Мо сква је вр ши ла еко ном ски при ти сак на ФНРЈ. Тај при ти сак је по-

сте пе но до би јао на ин тен зи те ту, да би кра јем 1949. пре ра стао у пот пу ну еко ном ску 
бло ка ду Ис то ка. О еко ном ском при ти ску Со вјет ског Са ве за на Ју го сла ви ју, а по том 
и еко ном ској бло ка ди Ис то ка, оп шир ни је: M. Nin ko vić, „Mi si ja Bog da na Cr no br nje u 
Mo skvi i pi ta nje od u sta ja nja od tr go vin skih pre go vo ra za 1948. go di nu”, Isto ri ja 20. ve ka, 
2/2018, 117–135; Исти, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 
130–133, 181–206, 208, 212, 243, 274–277, 282, 285, 314–320, 330–372.

63  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 4335, Л. 30, От чет о ра бо те Тор гпред ства СССР в ФНР Юго-
сла вии за 1948 год.

64  Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 1945–1956, 420, 421.
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на ро ба у вред но сти од 8.133.000 до ла ра.65 И у ју го сло вен ским из во ри ма, на-
ста лим у том или ка сни јем пе ри о ду, сре ће се при бли жна ци фра. У су мар ним 
из ве шта ји ма о еко ном ским од но си ма две др жа ве, ко јим је об у хва ћен пе ри од 
до пре ки да од но са, на во ди се да је „по овом Спо ра зу му” Ју го сла ви ја при ми ла 
ро бу у из но су од „8,2 ми ли о на до ла ра”.66 По сма тра но у ру бља ма, со вјет ски 
из ве шта ји го во ре о то ме да је кре дит под ра зу ме вао ис по ру ку ро бе у вред но-
сти од 47,7 ми ли о на ру ба ља, од че га је ју го сло вен ска стра на „ис ко ри сти ла” 
43,1 ми ли он.67

*
Као што је на ве де но, за по че так от пла те Спо ра зу ма од ре ђе на је 1948. 

го ди на.68 Две стра не су 6. сеп тем бра 1948. пот пи са ле Про то кол уз Спо ра зум 
од 8. ју на 1946. ко јим су од ре ђе не оба ве зе ФНРЈ у то ку те го ди не. Тре ба ло 
је да Ју го сла ви ја на име де ли мич не от пла те ду га и пла ћа ња ка ма те за 1946, 
1947. и 1948. ис по ру чи ро бу у вред но сти од 1.893.700 до ла ра.69 У скла ду са 
Про то ко лом, ју го сло вен ска тр го вин ска пред у зе ћа и со вјет ска „об је ди ње ња” 
за кљу чи ла су пет уго во ра о ис по ру ци ју го сло вен ских про из во да. Вред ност 
ро бе пред ви ђе не за ис по ру ку овим уго во ри ма би ла је ве ћа од вред но сти пред-
ви ђе не Про то ко лом и из но си ла је 2.194.700 до ла ра.70 Но мен кла ту ра, ко ли чи-
на и вред ност ро бе ко јом је ју го сло вен ска стра на от пла ћи ва ла „роб ни кре-
дит” од 8. ју на 1946. мо же се са гле да ти из сле де ће та бе ле:

65  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 6254, Л. 42, От чет Тор гпред ства СССР в Юго сла вии за 1949 
год.

66  ДА МСП, ПА, 1952, ф. 81, дос. 15, 419309, Еко ном ски од но си из ме ђу ФНРЈ и СССР-а; 
АЈ, 837, I-3-a/101-4, Раз вој еко ном ских од но са из ме ђу Ју го сла ви је и СССР-а, 18. 5. 
1955.

67  РГАЭ, ф. 413, Оп. 24, Д. 6250, Л. 19, Справ ка об эко но ми че ских от но ше ниях ме жду 
СССР и Юго сла вией за пе ри од с 1945 г. по июнь 1949 го да.

68  Јед на од мол би ју го сло вен ских пре го ва ра ча би ла је да от пла та кре ди та поч не „од 1948. 
го ди не”, због то га што се оче ки ва ло да ће „1947. го ди на би ти нај те жа за Ју го сла ви ју”. 
По след ње је об ја шња ва но – пре све га – пре ки дом Ун ри них ис по ру ка и пла ни ра ном 
„ре кон струк ци јом при вре де” (РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 744, Л. 81, За пись бе седы За ме-
сти теля Ми ни стра Вне шней Тор го вли Союза ССР тов. Се ми част но ва И. Ф. с За ме сти-
те лем Ми ни стра Вне шней Тор го вли Юго сла вии г-ном Ср зен тич, 5. 6. 1946).

69  ДА МСП, ПА, 1946, ф. 78, дос. 26, 15486, Про то кол уз Спо ра зум о да ва њу роб ног кре-
ди та од стра не Вла де СССР Вла ди ФНРЈ, пот пи са ног 8. ју на 1946. го ди не, 6. 9. 1948.

70  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 4335, Л. 65, От чет о ра бо те Тор гпред ства СССР в ФНР Юго-
сла вии за 1948 год.
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Та бе ла бр. 4: Ју го сло вен ске ис по ру ке СССР-у на ра чун по кри ва ња за ду же но сти по 
Спо ра зу му о да ва њу роб ног кре ди та од 8. ју на 1946 (из но си су на ве де ни у хи ља да ма 
до ла ра, ко ли чи на у то на ма).71

На зив Пре дви ђе но
за ис по ру ку
Про то ко лом
од 6. сеп тем бра
1948. го ди не
(ко ли чи на)

Пот пи са но 
уго во ра 

И спо ру че но/
пре шло гра ни цу 

Ко ли чи на И зно с Ко ли чи на И зно с

ра фи ни са но оло во 1.200 1.200 576,0 1.200 576,0
би змут 5 – – – –
кал ци јум-кар бид 1.000 1.000 95,0 1.000 95,0
ба рит 1.000 1.000 25,2 1.000 25,2
ду ван 600 600 966,5 600 966,5
де сти лат 400 400 532,0 288 370,4

Као што смо на ве ли, укуп на вред ност ро бе пред ви ђе не за ис по ру ку, по 
Про то ко лу, из но си ла је 1.893.700 до ла ра, а вред ност пот пи са них уго во ра би-
ла је 2.194.700 до ла ра. Ка да са бе ре мо по дат ке из та бе ле, ви ди мо да је у то ку 
1948. ис по ру че на ро ба у вред но сти од 2.033.100 до ла ра или 92,6% у од но су 
на пот пи са не уго во ре. Ако пак упо ре ди мо вред ност ро бе пред ви ђе не за ис-
по ру ку Про то ко лом и вред ност ис по ру че не ро бе, ви ди мо да је ју го сло вен ска 
стра на ис по ру чи ла ви ше ро бе не го што је тре ба ло – про цен ту ал но: 107,3%. У 
Тр го вин ском пред став ни штву СССР-а сма тра ли су да је на та кво из вр ше ње 
оба ве за ју го сло вен ске стра не ути ца ло то што је са Ми ни стар ством спољ не 
тр го ви не ФНРЈ уса гла шен план ме сеч них ис по ру ка и што је из вр ше ње тог 
пла на „сва ко днев но” кон тро ли са но. Иста прак са је при ме ње на и у роб ној раз-
ме ни две др жа ве то ком 1948. и 1949. го ди не.72 По зи тив ни сал до ју го сло вен-
ске стра не, у скла ду са од ред ба ма Про то ко ла од 6. сеп тем бра 1948. и са мог 
Спо ра зу ма од 8. ју на 1946, ура чу нат је за от пла ту ју го сло вен ских оба ве за у 
на ред ној, 1949. го ди ни. У од но су на укуп не оба ве зе пре у зе те Про то ко лом од 
6. сеп тем бра 1948. и уго во ри ма за кљу че ним из ме ђу ју го сло вен ских пред у зе-
ћа и со вјет ских „об је ди ње ња”, ФНРЈ у то ку 1948. ни је ис по ру чи ла би змут и 
је дан део де сти ла та. За би змут уго вор ни је био пот пи сан 1948. го ди не због 
то га што две стра не ни су ус пе ле да се уса гла се у по гле ду це не. Уго вор је пот-
пи сан тек у ја ну а ру 1949, ка да су и ис по ру че ни би змут и оста так де сти ла та, 
укуп не вред но сти 204.600 до ла ра. Узи ма ју ћи у об зир „пре ци зи ра не по дат ке” 
о из вр ше ном из во зу из СССР-а по „роб ном кре ди ту” (8.133.000 до ла ра) и о 

71  Та бе ла је са ста вље на на осно ву по да та ка из из ве шта ја Тр го вин ског пред став ни штва 
СССР у ФНРЈ за 1948. го ди ну (Исто).

72  М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 191–
192, 201–202, 213.
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ре а ли за ци ји ис по ру ка по Про то ко лу од 6. сеп тем бра 1948, укљу чу ју ћи и про-
из во де ис по ру че не по чет ком 1949, на со вјет ској стра ни су на во ди ли да је тре-
ба ло да ФНРЈ у то ку 1948. ис по ру чи ро бу у вред но сти од 1.964.600 до ла ра, а 
да је ис по ру чи ла про из во де у вред но сти од 2.236.700 до ла ра.73

Со вјет ска стра на је ини ци ра ла пре го во ре за скла па ње но вог про то ко ла 
о от пла ти кре ди та за 1949. го ди ну. Пре го во ри су во ђе ни од фе бру а ра, али је 
Ми ни стар ство спољ не тр го ви не ФНРЈ би ло про тив со вјет ског пред ло га ли-
сте про из во да за из воз, што је до ста ус по ри ло раз го во ре и Про то кол је пот-
пи сан тек 9. ју ла 1949. Пре ма Про то ко лу, тре ба ло је да Ју го сла ви ја, ра ди от-
пла те кре ди та и ка ма те, у то ку 1949. ис по ру чи ро бу у вред но сти од 1.520.500 
до ла ра. У тај из нос укљу чен је и по зи тив ни сал до ко ји је Ју го сла ви ја има ла 
по Про то ко лу од 6. сеп тем бра 1948. По сма тра но по про из во ди ма, тре ба ло 
је да ФНРЈ по Про то ко лу ис по ру чи: 300 то на ра фи ни са ног оло ва, пет то на 
би зму та, 300 то на цин ко вог пра ха, 2.000 то на ба ри та и 1.000 то на вин ског де-
сти ла та. Ме ђу тим, кон кре ти за ци ја Про то ко ла и пот пи си ва ње уго во ра те шко 
су се од ви ја ли. Пот пи са ни су са мо уго во ри за цин ков прах и ба рит. За оло во 
и би змут је по сле ду жих пре го во ра по стиг ну та са гла сност око це не, али је 
у ав гу сту Ми ни стар ство спољ не тр го ви не ФНРЈ за бра ни ло „Ју го ме та лу” да 
пот пи ше уго вор за њи хов из воз са „об је ди ње њем” Ра зно им порт. За де сти-
лат уго вор ни је био пот пи сан због то га што ју го сло вен ски „Цен тро пром” и 
со вјет ски „Екс пор тхлеб” ни су мо гли да се уса гла се око ње го вог ква ли те та. 
Укуп на вред ност за кљу че них уго во ра, за 300 то на цин ко вог пра ха и 2.000 
то на ба ри та, из но си ла је 135.600 до ла ра, што је ујед но и укуп на вред ност ро-
бе ис по ру че не из Ју го сла ви је пре ма Про то ко лу од 9. ју ла 1949. На со вјет ској 
стра ни су на во ди ли да је за пла сман ба ри та и цин ко вог пра ха пре све га био 
за ин те ре со ван „Ју го ме тал”, од но сно ју го сло вен ска стра на, док је со вјет ска 
стра на би ла за ин те ре со ва на за ис по ру ку оста лих про из во да.74

Као и у слу ча ју уза јам них ис по ру ка то ком 1949,75 мо же мо ре ћи да је на 
ова ко ма ли про це нат ре а ли за ци је, и уоп ште пре кид у из вр ша ва њу оба ве за, 
пре суд но ути ца ло ста ње у по ли тич ким од но си ма две др жа ве. Ју го сло вен ска 
стра на је по че ла да за др жа ва ис по ру ке сво јих про из во да од кра ја пр вог по-

73  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 4335, Л. 64–65, От чет о ра бо те Тор гпред ства СССР в ФНР 
Юго сла вии за 1948 год; Исто, Д. 6254, Л. 42, 56, От чет Тор гпред ства СССР в Юго сла-
вии за 1949 год.

74  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 6254, Л. 41–42, 56, От чет Тор гпред ства СССР в Юго сла вии за 
1949 год; ДА МСП, ПА, 1949, ф. 99, дос. 14, 413520, Про то кол уз Спо ра зум о да ва њу 
роб ног кре ди та од стра не Вла де СССР Вла ди ФНРЈ, пот пи са ног 8. ју на 1946. го ди не, 
9. 7. 1949.

75  О ју го сло вен ско-со вјет ској роб ној раз ме ни у то ку 1949. го ди не, оп шир ни је: М. Нин ко-
вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 198–206.
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лу го ди шта 1949, а из воз је ско ро у пот пу но сти пре ки ну ла у ав гу сту.76 По сле 
об у ста вља ња от пла те „роб ног кре ди та” у то ку 1949, у на ред ним го ди на ма 
иста ни је на ста вље на.77 На ју го сло вен ској стра ни су на во ди ли да је у скло пу 
„пр ве ра те” от пла те, ко ја је из вр ше на „у пот пу но сти” и „на вре ме”, СССР-у 
ис по ру че на ро ба у из но су од 2,1 ми ли он до ла ра.78 Пре ма по да ци ма из из-
ве шта ја Тр го вин ског пред став ни штва СССР-а за 1949. го ди ну, ФНРЈ је на 
осно ву Про то ко ла од 6. сеп тем бра 1948, као што смо ви де ли, ис по ру чи ла 
ро бу у вред но сти од 2.236.700 до ла ра, а на осно ву Про то ко ла од 9. ју ла 1949. 
про из во де у из но су од 135.600 до ла ра.79 Укуп не ис по ру ке ФНРЈ су, пре ма на-
ве де ним по да ци ма, из но си ле, да кле, 2.372.300 до ла ра. Ка да је о от пла ће ном 
де лу кре ди та у ру бља ма реч, пре ма по да ци ма са по чет ка ав гу ста 1949, ФНРЈ 
је од ис ко ри шће ног де ла „роб ног кре ди та” у вред но сти од 43,1 ми ли он, до 
1. ју ла 1949, от пла ти ла из нос од 12 ми ли о на ру ба ља.80 Со вјет ска стра на је 
и по сле 1949. на ста ви ла да об ра чу на ва ка ма ту за ис ко ри шће ни, а нео т пла-
ће ни део „роб ног кре ди та”. При ме ра ра ди, „пре ма ста њу од 1. ја ну а ра 1952. 
го ди не” дуг ФНРЈ је – „укљу чу ју ћи и ка ма те” – из но сио 6.657.000 до ла ра.81 
Пи та ње от пла те „роб ног кре ди та”, од но сно ре гу ли са ња ју го сло вен ских ду-
го ва ња, ски ну то је са днев ног ре да то ком нор ма ли за ци је ју го сло вен ско-со-
вјет ских од но са сре ди ном пе де се тих го ди на. Ед-ме мо а ром, од но сно пи смом 
ко је је Ни ки та Сер ге је вич Хру шчов 8. ју ла 1955. упу тио Јо си пу Бро зу Ти ту и 
Цен трал ном ко ми те ту Са ве за ко му ни ста Ју го сла ви је, со вјет ска стра на је од у-
ста ла од свих по тра жи ва ња пре ма ФНРЈ.82

76  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 6254, Л. 55, От чет Тор гпред ства СССР в Юго сла вии за 1949 
год.

77  РГА СПИ, Ф. 17, Оп. 166, Д. 809, Л. 48, По ста но вле ние По литбюро  ЦК ВКП(б) – О 
невыпол не нии Юго сла вией то варных по ста вок в счет по га ше ния за дол жен но сти, 8. 
10. 1949; Исто, Л. 49, А. Громыко – Сов по сол Бел град; Исто, Л. 50, 52, М. Меньши ков, 
Ста ли ну И. В., 2. 10. 1949; Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 1945–1956, 568–569, 600, 
601–602.

78  ДА МСП, ПА, 1952, ф. 81, дос. 15, 419309, Еко ном ски од но си из ме ђу ФНРЈ и СССР-а; 
АЈ, 837, I-3-a/101-4, Раз вој еко ном ских од но са из ме ђу Ју го сла ви је и СССР-а, 18. 5. 
1955.

79  РГАЭ, Ф. 413, Оп. 24, Д. 6254, Л. 41, 42, 56, От чет Тор гпред ства СССР в Юго сла вии за 
1949 год.

80  РГАЭ, ф. 413, Оп. 24, Д. 6250, Л. 18–19, Справ ка об эко но ми че ских от но ше ниях ме жду 
СССР и Юго сла вией за пе ри од с 1945 г. по июнь 1949 го да, 3. 8. 1949.

81  Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 1945–1956, 600.
82  АЈ, 837, I-5-b/99-2, Ai de-me mo i re, 8.7.1955; Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си 1945–1956, 

795–796; М. Нин ко вић, Еко ном ски од но си Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за (1945–1964), 
387.
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Mo mir N. Nin ko vić

“Com mo dity loan” of Ju ne 8, 1946. Con tri bu tion to the study 
of Yugo slav-So vi et (eco no mic) re la ti ons

Ab stract
In the fi rst years af ter the end of the Se cond World War, Yugo sla via re ce i ved fo ur 

lo ans from the So vi et Union. The “com mo dity loan” agre e ment con clu ded in Mo scow on 
Ju ne 8, 1946 was the fi rst loan gran ted by the US SR to the FPRY. Mo scow ap pro ved this 
loan du ring the tra de ne go ti a ti ons in or der to brid ge the gap bet we en the FPRY’s enor mo us 
im port re qu i re ments and its mo dest ex port op por tu ni ti es. The vi sit to Mo scow of the FPRY 
go vern ment de le ga tion led by Jo sip Broz Ti to ena bled the ne go ti a ti ons to be suc cessfully 
con clu ded. For po li ti cal re a sons, the So vi et go vern ment gran ted the FPRY a “com mo dity 
loan” and agreed to supply pro ducts the re was a shor ta ge of and which the US SR it self was 
im por ting. On the ba sis of the agre e ment of Ju ne 8, 1946, the So vi et Union was to supply 
Yugo sla via with va ri o us go ods (va ri o us me tal she ets, elec tro des, jac kham mers, dril ling 
equ ip ment, ar ti fi  cial rub ber, wo ol, elec tro de to na tors, va ri o us oils...) worth 9 mil lion dol-
lars. The con di ti ons on which the loan was gran ted we re ex tre mely fa vo ra ble - the in te rest 
ra te was 3% and the re payment pe riod was six years - which is why the Yugo slav si de felt 
obli ged to show “de ep gra ti tu de” to the US SR go vern ment. For all the se re a sons, it can be 
said that the “com mo dity loan” of Ju ne 8, 1946 had the cha rac ter of eco no mic aid. In 1946, 
1947 and the fi rst half of 1948, go ods the va lue of 8.2 mil lion dol lars we re de li ve red on 
the ba sis of the “com mo dity loan”. The de li very of the re ma i ning go ods was in ter rup ted 
due to the po li ti cal con fl ict bet we en the two co un tri es. In 1948, the FPRY be gan re payin g 
the “com mo dity loan”, but this was su spen ded the fol lo wing year, 1949, due to the start of 
the afo re men ti o ned Yugo slav-So vi et con fl ict. In 1948 and 1949, Yugo sla via re paid a to tal 
of 2.4 mil lion dol lars. The is sue of the re ma i ning FPRY debt was re sol ved du ring the nor-
ma li za tion of Yugo slav-So vi et re la ti ons with the Ed Me mo ir, i.e. the let ter sent by Ni ki ta 
Ser geyevich Khrushchev to Jo sip Broz Ti to and the Cen tral Com mit tee of the Le a gue of 
Com mu nists of Yugo sla via on 8 July 1955.

Мо мир Н. Нин ко вич

«То варный кре дит» от 8 июня 1946 го да. Вклад в из у че ние 
юго слав ско-со вет ских (эко но ми че ских) от но ше ний

Крат кое со дер жа ние
В первые годы по сле окон ча ния Вто рой ми ро вой войны Юго сла вия по лу чи ла 

четыре кре ди та от Со вет ско го Союза. Со гла ше ние о «то вар ном кре ди те», заключен-
ное в Мо скве 8 июня 1946 го да, ста ло первым кре ди том, пре до ста вленным СССР 
ФНРЮ. Мо сква одо бри ла ука занный кре дит в хо де тор говых пе ре го во ров, что-
бы пре о до леть ра зрыв ме жду огромными по треб ностями  в им пор те и скромными 
экспортными во змо жностями  ФНРЮ. Пребыва ние пра ви тельствен ной де ле га ции 
ФНРЮ во гла ве с Ио си пом Броз Ти то в Мо скве по зво ли ло успе шно за вер шить пе ре-
го воры. По по ли ти че ским при чи нам со вет ское пра ви тельство пре до ста ви ло ФНРЮ 
«то варный кре дит» и со гла си лось по ставлять де фи цит ную про дук цию, ко то рую им-
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пор ти ро вал сам СССР. По Со гла ше нию от 8 июня 1946 го да Со вет ский Союз дол-
жен был по ста вить Юго сла вии раз личные то вары (раз личные листы, элек троды, 
пнев мо мо лоты, бу ровые уста нов ки, ис кус ственный ка у чук, шерсть, элек тро де то на-
торы, раз личные ма сла...) на сум му 9 мил ли о нов дол ла ров. Усло вия пре до ста вле ния 
кре ди та были чрезвычайно выгодными - про цент ная став ка со ставляла  3%, а срок 
по га ше ния - шесть лет, - поэто му юго слав ская сто ро на чув ство ва ла себя обязан ной 
«глу бо кой при зна тельно сти» пра ви тельству СССР. На осно ва нии все го выше и зло-
жен но го мо жно ска зать, что «то варный кре дит» от 8 июня 1946 го да имел ха рак тер 
эко но ми че ской по мощи. За 1946 год, 1947 год и пер вую по ло ви ну 1948 го да в счет 
«то вар но го кре ди та» было по ста вле но то ва ров на сум му 8,2 мил ли о на дол ла ров. 
По став ка остав ше гося то ва ра была прер ва на из-за по ли ти че ско го кон флик та ме жду 
двумя стра на ми. В 1948 го ду ФНРЮ на чал по га ше ние «то вар но го кре ди та», но в сле-
дующем, 1949 го ду, оно было при о ста но вле но из-за на ча ла выше у помяну то го юго-
слав ско-со вет ско го кон флик та. В те че ние 1948 и 1949 го дов Юго сла вия выпла ти ла в 
общей сло жно сти 2,4 мил ли о на дол ла ров. Во прос об остав шемся дол ге ФНРЮ был 
ре шен в хо де нор ма ли за ции юго слав ско-со вет ских от но ше ний, с по мощью Эд-ме му-
а ров, то есть письма, ко то рое Ни ки та Сер ге е вич Хрущев на пра вил Ио си пу Броз Ти то 
и Цен трально му ко ми те ту Союза ком му ни стов Юго сла вии от 8 июля 1955 го да.
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